

围血液透析期护理干预对血液透析患者透析器及管路凝血的影响分析

李开枝

柳州市工人医院 广西柳州 545000

【摘要】目的 探究针对血液透析患者采取围血液透析期护理干预措施的价值。**方法** 本院于2018年11月-2020年10月纳入84例血液透析患者开展研究。依据随机数字表法选出42例患者实施常规护理干预(甲组)，另外42例患者采取围血液透析期护理干预模式(乙组)，评估两组护理干预效果。**结果** 乙组患者护理后各项生化指标均优于甲组；乙组严重凝血发生率为4.76%，明显低于甲组21.43%($P < 0.05$)。**结论** 血液透析期护理干预模式在血液透析患者临床护理工作中合理应用后，可显著减少严重凝血发生情况，促使患者机体生化指标改善。

【关键词】 围血液透析期护理干预；血液透析；透析器；管路凝血

【中图分类号】 R473.5

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415(2020)11-107-02

血液透析主要治疗过程是将患者体内血液引至体外，通过透析机过滤代谢废物，再将净化后的血液回输至体内，其治疗对象为各种急慢性肾脏疾病引起肾功能衰竭，目前在临床肾脏替代治疗中占据重要地位^[1]。在血液透析临床实际操作过程中，由于技术未成熟、存在不合理操作等因素，可能会导致透析器及管路发生严重凝血，从而导致透析质量下降、影响治疗效果^[2]。本研究将血液透析期护理干预模式实施于我院血液透析患者中，深入解析其应用价值，现阐述如下。

1 资料与方案

1.1 一般资料

本文将我院于2018年11月-2020年10月收治的84例血液透析患者作为观察对象，根据随机数字表法分为2组，各42例。甲组男女比例为22:20，年龄42-79岁，均值(60.47±4.41)岁；乙组男女比例21:21，年龄41-80岁，均值(60.52±4.38)岁，以上一般资料($P > 0.05$)。

1.2 方案

甲组：护士常规监测患者生命体征变化，并为其解答疑难问题等。

乙组：(1) 血液流速缓慢护理：由循环血容量不足引起的血流缓慢，护士给予患者生理盐水快速滴注，必要情况下遵医嘱输注浓缩红细胞以补充血容量；血管自身缺陷因素者，护士叮嘱患者注意保护血管，透析结束24h后予以局部湿热敷，穿刺不当或静脉针紧贴血管壁者，及时对动静脉穿刺进行调整或重新进行穿刺。(2) 透析期间护理：护理人员对透析器及管路颜色变化、静脉压有无增高现象等实施密切观察，避免发生凝血；一旦凝血发生，护士立即终止透析，将血液回输

患者体内；若患者需要继续开展透析，则将透析器及管路更换。

(3) 高凝状态相关护理：透析开展前，常规予以适量生理盐水预冲后，使用肝素盐水1000ml在透析器及管路内保留数分钟，再进行血液透析；护士在透析期间对透析器及管路颜色变化进行严密观察，若有血液粘附管壁，则定时使用生理盐水对管路进行冲洗。(4) 透析管路护理：加强护士的责任心，要求护理人员上机前对各管路进行严格检查，上机后注意管道内有无扭曲、打折或受压等情况，避免血液回路受阻；透析期间密切关注患者有无不适反应，血泵及肝素泵是否停止，静脉壶内有无血栓形成等情况，并及时采取针对性处理措施。

1.3 观察指标

(1) 生化指标：两组患者分别于治疗实施前后清晨抽取空腹静脉血2ml，进行离心处理后，对标本中血磷(P^{3+})、血钙(Ca^{2+})及血甲状旁腺素(iPTH)水平进行测定，测定方法为酶联免疫放射法。(2) 观察患者透析过程中透析器及管路情况，其中无凝血或数条纤维凝血为0级；部分凝血或成束纤维凝血为I级；凝血严重或半数以上纤维凝血为II级；需要进行透析器更换为III级，II级率+III级率=严重凝血发生率^[3]。

1.4 数据处理

($\bar{x} \pm s$)表示计量资料，[n (%)]表示计数资料，运用统计软件SPSS21.0行t检验和 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异有意义。

2 结果

2.1 生化指标

两组护理前各生化指标无明显差异($P > 0.05$)，乙组护理后患者 P^{3+} 、 Ca^{2+} 及iPTH等生化指标均优于甲组($P < 0.05$)，如表1所示：

表1：两组生化指标对比 ($\bar{x} \pm s$, n=42)

组别	P^{3+} (mmol/L)		Ca^{2+} (mmol/L)		iPTH (ng/L)	
	护理前	护理后	护理前	护理后	护理前	护理后
甲组	2.26±0.54	1.96±0.52	2.07±0.54	2.13±0.61	281.34±9.18	267.31±9.46
乙组	2.27±0.53	1.58±0.46	2.08±0.57	2.79±0.43	281.49±9.56	251.23±8.71
t	0.086	3.547	0.083	5.731	0.073	8.104
P	P > 0.05	P < 0.05	P > 0.05	P < 0.05	P > 0.05	P < 0.05

2.2 严重凝血发生率

乙组患者严重凝血发生率为4.76%，与甲组21.43%相比差异显著($P < 0.05$)，如表2所示：

3 讨论

血液透析作为维持肾功能衰竭患者生命的有效手段，其透析质量对患者存活时间及生活质量造成直接影响。凝血属

于临床血液透析期间较为严重的并发症，一旦发生容易造成患者血液丢失量增加，机体内环境发生紊乱，从而加剧其贫血症状，不利于患者康复^[4]。因此临床开始积极探索科学合理的护理干预模式以预防管路凝血情况发生。

围血液透析期护理要求责任护士在患者血流量未达到所需值时，积极针对各环节进行排查努力寻找原因并予以解决。

张保荣、曾理^[5]等学者研究指出，围血液透析期护理干预对患者透析器及管路凝血具有显著改善作用，积极开展干预措施可有效改善患者各项血生化指标、凝血指标及临床症状。本文结果显示，乙组经过护理干预后，患者P³⁺、Ca²⁺及iPTH等生化指标以及严重凝血发生率均优于甲组($P < 0.05$)，进一步证实上述结论。分析原因为本研究乙组护理模式中护理人员在透析前全面掌握患者实际病情，并明确抗凝剂使用剂量，在透析期间监护透析相关仪器，观察管路内血液颜色变化，同时嘱咐患者选择清淡饮食以调节血脂水平，能够有效预防其血液出现高凝现象。护理人员于透析结束后使用温水对患者局部血管实施热敷，能够确保其血管弹性正常，使患者治疗期间血管一直处于良好状态，有助于血流量提升。另外，对透析室护士开展专业技能强化培训，有助于其穿刺水平提升；通过加强职业道德及责任心培养，能够确保其全面落实各项优质护理干预措施，及时发现凝血情况并实施相应处理。

综上所述，针对血液透析患者选择围血液透析期护理模式进行干预，能够显著降低严重凝血发生率，且维持机体稳定环境，有助于患者快速恢复，值得临床采纳与推广。

参考文献

(上接第105页)

暴食等不良生活习惯，也会增加患者出现心肌梗死的概率。且此病治疗相对复杂，在治疗过程中还有可能出现心律失常、心力衰竭、心源性休克等并发症，因此在治疗过程中增强护理干预可以帮助患者尽早恢复健康，确保患者的安全。

常规护理干预措施可以对患者药物使用、生活方式等行干预，但常规护理方式在并发症等预防干预上存在一定不足，很大程度上对常规护理干预效果增强产生限制。预见性护理干预措施，属于一种超前性护理方案，可以根据患者病情、治疗情况为患者制定专属于患者的护理方案，同时在护理中对患者出现并发症等风险进行监测，有效预防并发症地发生，对提高心肌梗死患者护理质量与治疗效果起到一定促进作用^[3]。本文研究中，考虑到患者心肌梗死后，生理上变化会导致患者出现焦虑、抑郁等情况，且治疗中也容易引发一些并发症，因此以HAMA分、HAMD分、并发症发生率作为本文研究观察标准，经过研究发现采用预见性护理患者护理后预见Y组HAMA分、HAMD分、并发症发生率明显更优($P < 0.05$)。分析导

(上接第106页)

情绪积极、稳定，对患者手术顺利进行提供了必要支持。人文关怀护理措施下，通过患者入手术室后进行沟通交流，解答患者疑问，介绍手术室环境、手术操作及成功率等方式，有效减轻了患者对手术室环境的陌生感，保持患者平稳情绪，且术后也能够及时与患者眼神鼓励、肢体安抚，告知患者手术成功，使得患者能够放松焦躁感，更加安心的进入休息、睡眠状态。另外，在人文关怀护理的应用下，患者对于手术室护理服务的满意度评分更高。人文关怀护理中，于患者进入手术室后关注患者对于手术室环境、温度、术中保暖等各个环节的需求，并尽可能达到患者需求。术中也较好的保护患者隐私，给予患者更加亲切沟通交流，使得患者在手术室中能够接受良好的服务，形成舒适感，所以患者的满意度评分较高。

总的来说，中晚期食管癌患者行手术治疗，在手术室护理服务中，提供给患者人文关怀护理，能够更加满足患者护

[1] 刘焕英. 血液透析中透析器及管路凝血的原因分析及护理措施[J]. 世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊), 2019, 19(83):299-300.

[2] 曾璐玲. 围血液透析期护理干预对血液透析患者透析器及管路凝血的影响分析[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2020, 5(45):22, 27.

[3] 范增平. 围血液透析期护理对患者透析器及管路凝血的影响[J]. 中国卫生标准管理, 2019, 10(8):92-94.

[4] 李菁菁. 探讨围血液透析期护理干预对患者透析器及管路凝血的改善作用[J]. 全科口腔医学杂志(电子版), 2018, 5(36):154-155.

[5] 张保荣, 曾理. 围血液透析期护理对患者透析器及管路凝血的改善[J]. 血栓与止血学, 2017, 23(1):156-158.

表2: 两组严重凝血发生率比较[n (%)]

组别	n	0级	I级	II级	III级	严重凝血发生率
甲组	42	19	14	6	3	9 (21.43)
乙组	42	29	11	2	0	2 (4.76)
χ^2						5.126
P						$P < 0.05$

致两组患者最终护理效果不同的原因在于，预见性护理干预与常规护理干预相比优势明显：首先，专属护理方案可以贴合患者病情，为患者提供针对性护理干预；其次，并发症预防，可以对患者并发症出现风险进行评估，为患者制定并发症预防措施，有效预防并发症；再次，通过心理护理纾解患者焦虑等负性情绪，便于患者康复。

综上所述，护理干预应用在急性心肌梗死患者护理中，对于缓解患者焦虑、抑郁等有积极作用，使用预见性护理效果还要更优，可降低并发症发生率，有很高临床应用价值。

参考文献

[1] 梁钟琴, 赵瑞芳. 循证护理在急诊PCI术治疗急性心肌梗死患者中的应用价值[J]. 重庆医学, 2019, v.48(20):72-74+78.

[2] 汪晓丽, 李锐. 预见性护理对急性心肌梗死患者心功能及下肢深静脉血栓形成的影响[J]. 山西医药杂志, 2020(2):231-232.

[3] 宫秀丽. 预见性护理在急性心肌梗死院前急救中的临床应用[J]. 中国医药指南, 2020, v.18(05):231-232.

理需求，减轻患者负性情绪，促进患者术后良好的睡眠状态，提高患者满意度，护理价值显著。

参考文献

[1] 尹桃. 中晚期食管癌病人中手术室人文关怀护理的临床研究[J]. 心理月刊, 2019, 14(06):46-48.

[2] 胡玲玲. 手术室人文关怀护理在中晚期食管癌患者中的应用[J]. 中外女性健康研究, 2019(15):149+168.

[3] 陆剑冰. 人文关怀护理在食管癌患者中的应用效果分析[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(29):89-90.

[4] 聂晶晶. 人文关怀护理对食管癌患者术前焦虑情绪的影响分析[J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 17(17):216.

[5] 顾静萍. 人文关怀在食管癌患者护理中的应用效果及其对患者不良情绪的影响[J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 17(44):216-217.

[6] 高欣. 人文关怀护理在食管癌患者中的应用体会[J]. 中国继续医学教育, 2017, 9(17):255-256.